8. SINIF KAREKOKLU SAYILAR |

CALISMA KAGIDI

Bir dogal sayinin karesi olarak

yazilabilen sayilara denir.

Karesel Savyilar:

0 0 11 121
1 1 12 144
2 4 13 169
3 9 14 196
4 16 15 225
5 25 16 256
6 36 17 289
7 49 18 324
8 64 19 361
9 81 20 400
10 100 21 441

Ornek: Alani 169 cm? olan bir karenin bir kenar

uzunlugu kag¢ cm dir?

Ornek:
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400 em?
225 cm? PN
100 em? \
641 cm
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Yukarida verilen karelerin i¢ bolgelerine alanlar1
yazilmigtir. Buna gore |BM| kac cm dir?

Temel Kavramlar

Rudolff (Kristof Rudolf 1499-1545)
kitabinda, 1525 yilinda kullanmistir.

semboli ile gosterilir.

\\/5 ifadesi “karekok tic” olarak okunur.

\/— Semboliini ilk kez Alman matematikci Christoff

Karekok: Verilen sayinin, hangi sayinin karesi
oldugunu bulma islemi, karekok almaktir. Pozitif

kareksk “./ ” semboli ile, negatif karekok“-/

~

“Die Coss”

J

Ornek:
a? = Vo =
4 = V81 =
V144 = V289 =
V121 = V72 =

JENE = (572 =

_42 — —52 =

Ornek: V62 ++/324 — 3.,/(=5)% =2

V144++225

Ornek: =

V400—v/361




Tam kare olmayan bir saymin karekokii tahmin
edilirken:

¢ Verilen say1iya en yakin iki tam kare say1 bulunur.

e Ug say1 kiigiikten biiyiige dogru sembol kullanarak
siralanir.

* Ayni siralama bu sayilarin karekokleri i¢in de yapilir.
* Bu siralamadan yararlanarak verilen saymnin
karekokiintin hangi iki tam say1 arasinda oldugu
tahmin edilir.

¢ Verilen sayinin karekokiiniin yakin oldugu tam say1
dikkate alinarak en yakin onda birlige kadar tahmin
edilir.

Ornek: V20 sayisina en yakin tamsayi degeri kagtir?

Ornek: V70 sayisina en yakin tamsayi degeri kactir?

Ornek: V165 sayisina en yakin tamsayi degeri kactir?

Ornek: VY66 sayisini en yakin onda birler basmagina kadar
tahmin ediniz.

Ornek: /3 sayisini en yakin onda birler basmagina kadar
tahmin ediniz.

» Tam kare olmayan sayilari avh seklinde yazma:

e Kok icinde verilen sayi asal garpanlarina ayrilr.
e Tam kare olanlar disari ¢ikar, tam kare olmayanlar
iceride kalir.

Ornekler:

Vg =)

V24 E=)

V243 ===

V75 =)

V108 ===

V500 ===)



Ornek: V3 = 1,7 ise V27 nin degeri nedir?

Omek: V2=a V3 =b ise V24'in

a ve b cinsinden degeri nedir?

Ornek: V3=a V5=b ise V75'in

a ve b cinsinden degeri nedir?

> Kok disindaki sayilarin kok icine alinmast:

—3v2 =

—5v5 =

Ornek: 23,22 ,3V5,5V2 sayilarini kiiciikten biylge

dogru siralayiniz.

Ornek: 4v3,—-3v5,6,—V/52 sayilarini kiiciikten biiyiige

dogru siralayiniz.

» cice kokler: En icteki kékten baslayarak sola
dogru kok disina alinir ve islemler yapilir.

Ornek: J174 —/21+4++/16 Isleminin sonucu kacgtir?

Ornek: \/92 ++62++a=10 Isleminde a kagtir?

Ornek: \]x - \/76 ++v29—-+V16 =11 ise; x kagtir?



Karekoklii sayilarla toplama ve ¢ikarma islemi
yaparken, kok igleri aymi olan terimler kendi
aralarinda toplanuir veya ¢ikarilir.

avx + bv/x
aﬁ—bﬁ

Ornek:

3 2vV3+3V3=

*,

> 5v2 —4V2 4+ 5V2 =

o 3v2 + 5vV5 — V2 + 44/5 =

Ornek: 5v3 + 74/3 — 44/3 isleminin sonucu kagtir?

Ornek: 3v2 4+ 5V11 + 6v2 — 3V11 = av2 + bV11

Olduguna gére a. b kagtir?

Ornek: V12 + 18 + /48 isleminin sonucu kagtur?

Ornek: V125 4 V50 — /80 Isleminin sonucu kagtir?

Ornek: 6v5 + 2v/20 + 5v80 isleminin sonucu kactir?

Ornek: 5v20 — 245 + /5 isleminin sonucu kagtir?

Ornek: 3v2 ++/242 +/98 Isleminin sonucu kagtir?

Ornek: 5V3 + 7+/3 — 44/3 Isleminin sonucu kagtir?



Karekoklii sayilarla carpma islemi yapilirken varsa
katsayilar carpilarak ¢arpima katsay: olarak yazilir.

Sonra kok i¢indeki sayilarmn ¢arpimi ayni kok iginde
yazilir ve kok disina ¢ikarma islemi yapailir.

Ornek: 2v/5. (V20 + V125) Isleminin sonucu kagtir?

V24./54

Isleminin sonucu kagtir?

avb.cVd = (a.c)Vb.d

o b
cvd c'\d
Ornek:
“*3V2.4=
% 2v3.42 =
% 3v3.2/5 =
% V2.V6 =
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V3./12

Ornek: ———
rne \/5\/5

V32+42
V125

Ornek: Isleminin sonucu kagtir?

Ornek: (V2+1).(V2-3) Isleminin sonucu kagtir?

Ornek: (2\/§ - 3). (2\/§ + 3) Isleminin sonucu kagtir?



Ornek: /0,25 ++/0,64 Isleminin sonucu kactir?

Karekokii alinacak ondalik kesri rasyonel
olarak yazmaliy1z.

Ornek: /0,49 —+/0,09 Isleminin sonucu kagtir?

% 0,04 =
. Vv1,44++/0,64 | P R
Ornek: Isleminin sonucu kagtir:
voor 7 :
@ V1,21 =
Ornek:
< m: .
J0,31 ++/0,05 ++/0,04 Isleminin sonucu kactir?
% 324 =
Ornek: 1/0,0025 ++/0,0036 Isleminin sonucu kagtir?
% 40,01 =
3 \/m =

Ornek: v/8,1 —/4,9 isleminin sonucu kagtir?

2
%

V14,4 =




